

En la Isla al mes . . . 2'00 pías.
 Festo de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »
 Número suelto 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos
 Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, viernes 9 de Marzo de 1923

Redacción y administración: Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHON

:: No se devuelven los originales ::

Núm. 14.961

Año LI.

HOMENAJE AL REY Y A LA VERDAD

Agradezco a Su Majestad el Rey el honor, inmerecido, pocas veces otorgado, que representa la contestación dada directamente por sus labios augustos a mi artículo de hace días, España entera estoy seguro de que lo agradece, conmigo, porque los temores y las esperanzas, los anhelos patrióticos y las sinceras invocaciones de aquel trabajo respondían de tal modo a los sentimientos del país, que yo podría parodiar, si no pareciera pretencioso, al representante barcelonés que cuando otro Rey, en su deseo de apreciar la trascendencia de las agitaciones de la ciudad le preguntaba «¿Sois el conceller?», contestaba: «No, señor, ¡Soy Barcelonès!»

Es a España a la que el Rey ha contestado sobra, enérgicamente, poniendo en sus palabras acentos de verdad y en sus gestos el trazo de las resoluciones inquebrantables. Interpretándolo así, con rectitud de criterio, no hay motivo para el comentario que se pone al hecho de que por primera vez el Monarca conteste, con la solemnidad de una afirmación pública, a un periodista humilde, ni lo hay tampoco para que se ande averiguando si el Gobierno tuvo noticia del acto del Rey antes o después. ¿Qué más da? Presente estaba un consejero de la Corona, que refrendó las palabras del Soberano, y si no hubieran sido refrendadas en el momento lo mismo sería, que España y la Verdad bien merecen la decisión de la persona augusta.

Cuando escribí, consciente de lo que hacía, seguro de servir al Trono y a la Patria, el artículo sobre los propósitos de abdicación, mi único temor fué que lo modesto de la firma y la pobreza del escrito—aunque fuese en él toda mi alma, como quien da la vida—caracterizaran de fuerza suficiente para motivar una declaración capaz de poner término definitivo a los rumores.

No bastaba con que contestase el señor presidente del Consejo, ni Gobierno todo, ni toda la Prensa, ni el mundo político en masa, por que tratándose de algo personal, íntimo, sagrado, o, al menos, en la conciencia del Rey y que sólo por su libre voluntad podía exteriorizarse, cualquiera aclaración que no brotara de sus labios acrecia el recelo y aumentaba la zozobra.

Apreciábase por días, por horas, la difusión de los rumores, cultivados, perfeccionados, aumentados desde aquellos momentos difíciles en que hubo de apelarse a la formación del Gobierno nacional, Hombres públicos tenidos por solvientes no se recataban para decirlo o para insinuarlo en las horas de mayor tristeza y desconfianza. Claro que a nadie le pasó por la imaginación que el propósito atribuido al Rey obedeciera a vacilaciones en la lucha con la adversidad, en el combate rudo que impone la santa misión de redimir a un pueblo. Admiramos todos en nuestro Monarca el valor personal y el valor cívico, la entereza con que ha sabido sobreponerse a las más grandes amarguras y a las dificultades más abrumadoras. No era eso, no debía ser eso, porque un Rey de España, menos cuando se llama Alfonso XIII, no puede sentir temores. Lo que sí puede sentir son hondas preocupaciones patrióticas al ver a la nación sin el rumbo que la mano augusta de un español sapiente, decidido y bueno, sabría imprimirle para librarla de una triste situación de acabamiento, de aquella situación en que fundara su renuncia el Rey don Amadeo cuando dijo:

«España vive en constante lucha, siendo cada día más lejana la era de paz y de ventura que tan ardentemente anhelo. Si fueran extranjeros los enemigos de su dicha, entonces, al frente de estos soldados, tan valientes como sufridos, sería el primero en combatirlos; pero todos los que con la espada, con la pluma, con la palabra agravan y perpetúan los males de la nación son españoles; todos invocan el dulce nombre de la Patria, todos pelean y se agitan por su bien, y entre el fragor del combate, entre el confuso, atronador y contradictorio clamor de los partidos, entre tantas y tan opuestas manifestaciones de la opinión pública, es impos-

sible afirmar cuál es la verdadera, y más imposible todavía hallar el remedio para tantos males.»

El rumor aumentaba a medida que veíamos acrecentarse el estrago de un sistema político que la inmensa mayoría de los españoles considera funesto. Más de una vez estuve por salirle al paso con una vibrante, rotunda negativa. Otras tantas pensé que se produciría el efecto contrario a mi propósito.

En estos días últimos—al Rey se le debe toda la verdad, y yo no tengo costumbre de ocultarla—se llegó en la referencia a especificaciones que le daban los caracteres de una indiscutible realidad.

Ya no podía tener eficacia lo que no fuera una declaración del Rey; únicamente con ella se evitaría el estrago. Me pareció preferible la conminación de cuarenta y ocho horas al lento y manso socavar de las conversaciones sigilosas. No se me ocultaba que en esa conminación habría una víctima; pero tengo ya tanta costumbre de serlo por cumplir el deber que otros rehuyen, que arrojé las consecuencias de escribir mi artículo y de no conformarme con la rectificación del señor presidente del Consejo de ministros.

Las denuncias del fiscal, las acometidas de la Prensa, las agrias censuras de los gobernantes, encontraron siempre la misma respuesta de mi parte: «Yo sé lo que he dicho y por qué lo he dicho.» Y lo dije con la esperanza de lograr lo que ha sobrevenido: la declaración del Rey, que supo darse cuenta inmediatamente del efecto de la noticia, lanzada sin rodeos al público con el carácter de una casi afirmación, ya que de otro modo no hubiera tenido ella empuje bastante para determinar una exteriorización de la conciencia del país.

Se instruye contra el director de este periódico un proceso; he oído, con la frente inclinada, la reprensión del Soberano; hemos resistido el embate de las censuras y de la persecución; todo ello para que España entera esté libre de una dolorosa inquietud, que no le produce yo, sino los que debieran ser más cautos y comedidos, en las insinuaciones tratándose del Rey.

La pesadilla terminó, y hasta el mismo propósito, de haber existido, estaría liquidado para siempre.

Creí que era así como debía conducirse un buen español y un monárquico leal.

Perdonadme, señor, si no supe darle mejor forma a lo que me dictara, más que mi pensamiento, mi corazón.

El DUQUE DE G.

(De «La Acción»)

Copiamos de un artículo sobre Einstein y su teoría de la relatividad:

«Einstein nació en la ciudad alemana de Ulma en el año 1879. Hijo de una familia israelita de condición sencilla, recibió en su niñez una doble enseñanza religiosa, ritualista en su familia y católica en la escuela. Se trasladó a Italia y más tarde fué a Suiza, en donde se naturalizó, no sin dejar sentado «que el cambio de nacionalidad no significaba para él que dejase de ser ciudadano del mundo.»

Aficionado a los estudios matemáticos, a los quince años empezó con fruto el del cálculo infinitesimal. En el Politécnico de Zurich se preparó para el profesorado. En 1905 publicó los primeros resultados de sus estudios, en 1914, la fama de sus nuevas y atrevidas teorías era ya tan considerable que la Academia de Ciencias de Berlín le abrió las puertas, con la facultad de enseñar en una Universidad. En la de Leyden sus lecciones adquirieron una extraordinaria celebridad.

«Con su concepción de la relatividad, Alberto Einstein pretende resolver un verdadero conflicto de las ciencias físicas, del cual intentará dar ligera idea. Imaginad que un viajero marcha por el pasillo de un vagón del ferrocarril y que su marcha se realiza, en la misma dirección que la del tren, a la velocidad de cuatro kilómetros por hora, mientras que la velocidad del tren es de cincuenta kilómetros por hora. Es evidente, o por lo menos teníamos antes de Einstein por indudable, que la marcha del viajero, contada sobre la vía, era de 54 kilómetros por hora, suma de los 4 de la velocidad de la marcha sobre el tren y de los 50 que corre el tren sobre la vía. Este principio, que en la mecánica clásica no tenía vuelta de hoja, quiebra cuando en vez de un viajero es una luz, tanto si el foco está fijo, como si está en movimiento, no cambia, siendo en todos los casos de 300 mil kilómetros por segundo.

La ciencia estaba perpleja ante esta anomalía de que una ley tan clara y evidente como la de la suma de las velocidades de un cuerpo que marcha sobre otro, que a su vez marcha en la misma dirección que el primero, no fuese aplicable a la luz. Parecía necesario que la ciencia declarase o bien que no era exacta la universalidad del principio de los movimientos relativos o bien que no era verdad que la luz tuviese una velocidad constante en todos los casos, aunque el foco luminoso estuviese en movimiento. Einstein salvó este escollo de la ciencia con su generalización de la teoría de la relatividad, afir-

mando y demostrando que ciertos principios que se tenían por absolutos no lo son; que ciertas leyes que parecen exactas en todos los casos están influidas por la velocidad de los movimientos a que están sujetos los cuerpos; que una regla de un metro de longitud se acorta cuando está arrastrada por un cuerpo móvil de velocidad grande, que marcha en la misma dirección que la de la regla; que dos relojes que juntos marchan absolutamente acordes dejan de señalar tiempos iguales si uno de ellos queda colocado sobre un vehículo de velocidad muy grande mientras que el otro permanece fijo en el lugar primitivo. Las dimensiones del espacio que tenemos por absoluto, la absoluta constancia del tiempo, la invariabilidad absoluta de la masa de los cuerpos son palabras puramente históricas dentro de la teoría de Einstein. Todo es relativo, todo depende de la velocidad de los cuerpos, todo se acorta y mengua cuando los cuerpos adquieren velocidades enormes, de tal modo que si las velocidades llegasen a ser superiores a la de la luz, las fórmulas de Einstein conducirían al absurdo: en la naturaleza no puede haber nada que tenga velocidad superior a la de la luz.

Pero esta teoría de la relatividad de Einstein no altera para nada las aplicaciones prácticas de las ciencias físicas, pues las alteraciones dilatadas por los cálculos del célebre físico son de un orden casi infinitesimal. Fotografiando en el momento de un eclipse de sol, la posición de estrellas próximas al disco solar y fotografiando el mismo grupo de estrellas cuando están aparentemente separadas del sol, la diferencia de posición sobre la placa fotográfica es solamente de algunas centésimas de milímetro. Esta diferencia pequeñísima acusa la influencia de la masa del sol sobre el rayo luminoso que parte de la estrella y cada trayectoria queda modificada por la acción del astro del día, con arreglo a lo que Einstein había previsto, fundándose en sus teorías. Otra observación, necesaria para comprobar la veracidad completa de la teoría de la relatividad, es la de desviación hacia el costado rojo del espectro luminoso de las rayas de este espectro, pero se trata de desviaciones de dos millonésimas de longitud de la onda luminosa, lo cual ya explica la dificultad de la comprobación y el mínimo influjo de este fenómeno en los resultados prácticos de las aplicaciones científicas.»

EINSTEIN EN ESPAÑA

La teoría de la relatividad

SECCIÓN OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón

PRESUPUESTOS

Habiendo sido elevada en 27 mil 815'72 pesetas sobre la cantidad calculada por el Ayuntamiento la cuota que por contingente habrá de pagarse a la Diputación provincial de Baleares en el próximo Ejercicio de 1923 a 24, el Ayuntamiento, en sesión que celebró el día 6 del actual, para poder atender a dicha obligación, acordó modificar el Presupuesto ordinario que tenía formado para el referido ejercicio, consignando en el de Ingresos una partida igual en concepto de Empréstito a contratar.

Además fijó en 60 pesetas anuales la retribución que deberá abonarse al suplente de Cabo de Sereños.

Lo que se hace público para que dentro de los plazos legales puedan presentarse las observaciones que se crean procedentes.

Mahón 8 marzo de 1923.—El Alcalde-Presidente, *Pedro Pons Sitges*.

MOTORES

Don Francisco de A. Seguí Florit, solicita de esta Corporación

Municipal el correspondiente permiso para instalar un motor eléctrico de 2 H. F. en el sótano de la casa número 29 de la calle Cos de Gracia, para aplicarlo a la industria.

Lo que se hace público para que dentro del plazo de diez días, a contar desde el de la publicación de este anuncio, puedan presentarse las reclamaciones que se crean procedentes.

Mahón 8 de marzo de 1923.—El Alcalde-Presidente, *Pedro Pons Sitges*.

Alcaldía de Mahón

En uso de las facultades que me están reservadas para la vigente Ley Municipal, he tenido a bien nombrar a los señores siguientes para los cargos que se dirán:

Don Francisco Gornés Tudurí, Alcalde de barrio de San Clemente; y

Don Gabriel Pons Carreras, para el mismo cargo en Llumerasan.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 7 de marzo de 1923.—El Alcalde, *Pedro Pons Sitges*.

CRÓNICA

Necrológica

Ayer falleció en la villa de Alayor después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, la bondadosa y piadosísima señora doña Francisca Guardia Bagur, viuda de Mascaró, madre de nuestros estimados amigos de dicha villa don Rafael y don Nicolás Mascaró.

Era la finada una persona de bondad inagotable, de puros y acrisolados sentimientos y en su larga vida, mereció el afecto y la estimación de cuantos la trataron y supieron apreciar sus relevantes cualidades morales.

En Alayor ha causado hondo pesar la noticia del fallecimiento de la que fué doña Francisca Guardia Bagur y que se distinguió siempre por sus cristianos sentimientos y por su natural caritativo y bondadoso.

El entierro que se ha efectuado hoy ha dado ocasión a las numerosas amistades de la extinta a

patentizar la estima en que era tenida, así como el aprecio y consideración que merece su atribulada familia.

Al elevar una oración al Altísimo para el eterno descanso del alma de la finada, transmitimos a la familia doliente la expresión de nuestra condolencia y muy particularmente a sus hijos, estimados amigos nuestros, don Rafael y don Nicolás Mascaró.

Jura de fidelidad a la Bandera

En cumplimiento de lo dispuesto por el Excmo. señor Capitán General de este distrito, el sábado día 10 se celebrará en el interior de los cuarteles el acto de prestar los nuevos reclutas juramento de fidelidad a la Bandera.

El acto en los diferentes cuarteles tendrá lugar en la forma siguiente:

A las 9 en el Cuartel de la Explanada de esta Plaza y ante la Bandera del Regimiento de Infantería Mahón número 63, los reclutas del tercer Batallón de este cuerpo y los de Intendencia.

A las 9'30 en el Cuartel de Artillería de la Fortaleza de Isabel II, y ante la Bandera de la Comandancia de Artillería, los reclutas de esta allí destacados y seguidamente los del batallón de Infantería que la guarnece.

A las 11'30 en el Cuartel del Conde de Cifuentes de Villa-Carlos y ante la misma Bandera, los reclutas del Grupo Ligero de Artillería y Baterías de San Felipe, Grupo de Ingenieros, los de la Compañía de Ametralladoras del Regimiento allí destacada y los de la Sección de tropas de Sanidad Militar.

A las 15'30 los reclutas de la guarnición de Mercadal ante la Bandera del Regimiento de Infantería Mahón que con el Comandante Mayor y Capellán se trasladarán allí con oportunidad.

Los reclutas jurarán en traje de primera puesta y la fuerza veterana vestirá traje de media gala.

Al acto de la jura en el Cuartel de la Explanada y Mercadal asistirá el Capellán del Regimiento de Mahón, al de la Fortaleza el destinado en la misma y en Villa Carlos el de las Comandancias de Artillería e Ingenieros.

El citado día 10 se considerará como festivo y se suministrará a las tropas un rancho extraordinario.

Un abuso que debe evitarse

Nos referimos al que vienen cometiendo ciertos conductores de automóviles que para no molestar usando la bocina de aviso, atraviesan las calles de nuestra ciudad

CINE ESPAÑA

Sábado 10 Marzo de 1923.—A las nueve noche (sesión con Terceto)

PROGRAMA COLOSAL Y ARTÍSTICO

ESTRENO del capítulo 7.º y último de la hermosísima novela de gran éxito

LA AMORDAZADA

titulado DERECHOS DE MADRE, en el que alcanza gran intensidad la acción dramática, siendo el desenlace bellísimo y justo.

ESTRENO de la estupenda película en cuatro partes titulada

LO MAS SANTO

DOMINGO, dos sesiones, a las cinco y media y a las nueve.

Semana próxima.—Una extraordinaria de gran lujo.—Estreno de la emotiva tragedia cinematográfica dividida en cinco partes

TEMPESTADES

interpretada por los eminentes artistas Mojouskine y María Lictasko; intérpretes de la película de gran éxito EL HIJO DEL CARNAVAL.

CASINO DEL CONSEY

Sábado, a las 9 y cuarto.—Domingo, a las 6 y 9 y cuarto

SEXTETO Y JAZZ-BAND

Éxito sin precedentes de la finísima cinta de asunto social y aristocrático, según la obra del célebre escritor frances *Mauricio de Marsán*

LA EMBOSCADA

Interpretada por los principales artistas del reciente éxito *LA VENTAFOCHS*

Uno de los mayores éxitos de risa de la temporada:

UNA BARBERÍA MODELO

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO

Cinematógrafo de primer orden, con pantalla luminosa

Domingo 11 Marzo de 1923.—A las 5 y 3/4 y 9 y 1/4

¡GRANDIOSO ACONTECIMIENTO ARTÍSTICO CINEMATOGRAFICO!

Última jornada de la emocionante y extraordinaria cinta alemana de presentación enorme

La atracción de la muerte

Emocionante desenlace de esta obra cumbre del cine, adaptación de la famosa novela del célebre escritor *Paul Rosenhayn* NOCHE SIN ALBA

Próxima semana:

EN LAS GARRAS DE LA BANDA

TEATRO PRINCIPAL

Hoy viernes día 9 de Marzo de 1923

A las cinco y media y a las nueve y media

Presentación del novísimo espectáculo de mundial éxito

Grandioso éxito de la opereta cinematográfica sistema NOTO FILM de Berlín

MISS VENUS

Dirigida por su propio autor el maestro *HANS AILBOUT* y cantada por los notables artistas *CONCHITA PRATS*, *JULIA ASCENSI*, *ANTONIA MANAU*, *MARGARITA MANDRI* y el célebre tenor *MARIO CORTADA*, *RAMON PORTAVELLA* (barítono), *M. BASTONS* (bajo) y gran coro general compuesto del elemento del Gran Teatro del Liceo de Barcelona

NUTRIDÍSIMA ORQUESTA

TODOS LOS NÚMEROS DE MÚSICA Y GRANDES FINALES

SON OVACIONADOS

CANTABLES POPULARES EN TODA EUROPA

PERFECTO SINCRONISMO — ILUSION COMPLETA

EL MAYOR TRIUNFO Y NOVEDAD DE LA TEMPORADA

SALÓN VICTORIA

Sábado 10 de Marzo de 1923

A las seis *Vermouth de Moda*.—Otra sesión a las nueve

ESTRENO de los episodios 6.º y 7.º de la grandiosa serie de la casa «Gaumont», titulada

LA HUERFANITA

creación de la monísima actriz *SANDRA MILOWANOF*, habilmente secundada por el gran cómico *BISCOTIN*.

DOMINGO, a las mismas horas, el mismo grandioso programa.

Llevando el motor con el escape libre, lo que está terminantemente prohibido por el Reglamento.

También debiera exigirse a los automovilistas y así lo determina el mismo Reglamento, que para transitar por las poblaciones llevaran apagados los faros y encendieran los dos faroles que tienen obligación de llevar para circular por el interior de las mismas.

A quien corresponda trasladarnos este aviso y esperamos, pues ya es hora, que se corregirá este abuso sin que tengamos necesidad de insistir en la queja.

Destino

Ha sido destinado a prestar servicios en el Gobierno Civil de esta provincia el portero don Francisco Monleón que ha desempeñado largo tiempo su cargo en la Delegación del Gobierno de esta ciudad.

Felicitemos al señor Monleón, cuya hombría de bien y honradez apreciamos, y le deseamos muchas prosperidades en su nuevo destino, que viene a colmar sus aspiraciones.

Noticias militares

Han sido clasificados por la Junta de Enganche y Reenganche los suboficiales del Regimiento Mahón don Tadeo Bingués Monserrat, don Manuel Rodríguez Villamor, los sargentos José Preto Vicens y Domingo Varona Rubio y el sargento de Ingenieros del Grupo de Menorca José Martínez Pastor y los cabos de la Penitenciaría Militar de Mahón Juan Chafés Torres y José Bomay Guillén.

Columna mixta

Ayer las tropas de esta guarnición efectuaron ejercicios de columna mixta, según el plan de enseñanzas prácticas.

Lluvias

Durante la pasada noche y esta madrugada han caído sobre nuestra ciudad y su término, algunos aguaceros, que habrán beneficiado los campos en extremo maltrachos, a causa de la persistente sequía que veníamos padeciendo.

El día de hoy ha amanecido encapotado, cayendo ligeros chubascos que para bien de la agricultura, debieran repetirse con lo que se salvaría la cosecha actual.

Reunión de comisiones

Esta noche deben reunirse en las dependencias de nuestras Casas Consistoriales las distintas comisiones para estudiar y emitir dictamen sobre los asuntos pendientes.

Carro al agua

Ayer tarde al transitar por el Andén de Levante un carro tirado por un caballo, espantóse éste comenzando a recular hacia la orilla y cayendo al mar el vehículo, arrastró tras sí a la caballería.

Prontamente acudieron al lugar del suceso, numerosas personas que ayudaron al conductor en los trabajos de salvamento, logrando salvar al caballo sin que sufriera más daño que algunas heridas en sus patas traseras.

El vehículo fué también sacado del agua, no teniendo el accidente otras consecuencias.

DE TEATROS

«Miss Venus» en el Principal

En sesión de tarde se presentó ayer por primera vez en esta ciudad la opereta cinematográfica «Miss Venus», viéndose con tal motivo, nuestro primer coliseo muy concurrido.

«Miss Venus» como película es realmente colosal, pues como casi todas las producciones de la cinematografía alemana, tiene una presentación fastuosa, espléndida y cuidadísima en todos sus detalles.

El argumento es frívolo, ligero y la obra puede considerarse como una opereta del género de «La Viuda Alegre», «Mujer Divorciada», «Conde de Luxemburgo» etc., etc., con escenas francamente vodevilescas.

La música del Maestro Hans Ailboud, ligerilla y adaptada a la acción que se desarrolla en la pantalla, sobresaliendo algunos bailes, el duo de Venus y los números corales.

El público salió complacido del Principal, pues la adaptación de la obra cantada con la que se desarrolla en la pantalla, está bien hecha y en algunos momentos la ilusión es completa.

Las tipes Prats, Asensj, Manau y Mandri, lo mismo que los señores Cortada, Portavella y Bartons y coro general, cantaron con justicia y merecieron aplausos.

El público salió en su mayor parte complacido del espectáculo y oímos elogios para la Empresa del Salón Victoria que no ha recogido sacrificios para dar a conocer en esta ciudad la opereta cinematográfica «Miss Venus».



D. FRANCISCA GUARDIA BAGUR

Viuda de Mascaró

Falleció ayer tarde a la una y media, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus afligidos hijos don Rafael y don Nicolás, hijas políticas doña Antonia Villalonga y doña Juana Pons, nietos Francisca, Lorenzo (ausente), Lucía, Soledad y Rafael, sobrinos (presentes y ausentes), y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican una oración al Altísimo para el eterno descanso de la finada.

Alayor 9 Marzo de 1923.

Casa mortuoria: Reina, 2.

No se invita particularmente.

El Excmo. e Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder las indulgencias en la forma acostumbrada.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 9 de marzo 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.

Imaginaria: Comandante de Infantería don Narciso Tuduri.

Hospital y provisiones: 6.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 5.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos:

2.º Oficial de Artillería.

Imaginaria: 3.º Oficial de Artillería.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco.—Rubricado.—V.º B.º.—El General Gobernador, Martín Alcobá.—Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy.—Santas Francisca y Catalina de Bolonia.

Santo de mañana.—Santos Crescencio y Alejandro.

En su propio interés

ADQUIERA V. UN DIAFRAGMA PATHÉ QUE EVITA EL CAMBIO DE AGUAS, QUE SON SUSTITUIDAS POR UN ZAFIRO

JAMÁS SE DESGASTA :: NO PERJUDICA LAS PLACAS :: RESULTA MÁS NÍTIDA Y POTENTE LA EMISIÓN

PODRÁ V. ADQUIRIR LOS CELEBRADOS DISCOS PATHÉ, QUE SON LOS MEJORES Y MÁS ECONÓMICOS

Agencia exclusiva para la venta en Mahón: PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

TRIANON

Domingo día 11 de Marzo de 1923

A LAS SEIS DE LA TARDE A LAS OCHO Y TRES CUARTOS

AMBAS CON SEXTETO

Segunda jornada de la gran serie francesa en cuatro jornadas, adaptación a la pantalla de la interesantísima novela de Jules Mary.

ROJER LA HONTE

De argumento emocionante y sentimental, admirablemente interpretada por los grandes artistas

RITA JOLIBET y SIGNORET

Muy bien secundados por los niños Regina Drumén y Rojer Pineau.

Después de la última sesión de cine

GRAN BAILE CON JAZ-BAND

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 8 a las 16'40.

La fiesta del estudiante

Todas las noticias que se reciben de provincias coinciden al dar cuenta de la fiesta del estudiante que ésta se ha celebrado con gran entusiasmo, tomando parte en ella la mayoría de estudiantes de las Universidades, Institutos y Escuelas Normales.

En Jerez cuando se celebraba la velada organizada por los estudiantes, llegó el sargento Vasallo, siendo ovacionado.

Los estudiantes ofrecieron al benemérito Sargento la presidencia del acto, aceptando Vasallo, que pronunció un discurso de elogio a los estudiantes católicos, que pueden ser útiles desde sus puestos de estudio a la madre España.

El sargento Vasallo fué muy aplaudido.

Posición atacada

Noticias de Melilla dicen que durante la noche anterior un grupo rebelde hostilizó la posición de Tizzi Aza.

Doctor Honoris-Causa

A las once de esta mañana y en el despacho del Rector

de la Universidad se ha impuesto el birrete de Doctor en Honoris-Causa al sabio alemán Einstein.

El acto terminó con efusivos abrazos y vítores.

Los estudiantes ovacionaron al sabio alemán Einstein que recibió muchas felicitaciones.

Funerales por el Sr. Dato

En la iglesia de San Manuel y San Benito se han celebrado solemnes funerales por el alma de don Eduardo Dato, presidente del Consejo, asesinado en la plaza de la Independencia de Madrid.

Han asistido al solemne funeral numerosas personalidades conservadoras y de las distintas fracciones políticas.

El Presidente del Gobierno marqués de Alhucemas, ha asistido a los funerales por el señor Dato, ocupando la presidencia al lado de los representantes de S. M. el Rey.

Dos detenciones importantes

En la Dirección General de Orden Público nos han dicho que han sido detenidos en Madrid y Bilbao dos sujetos, presuntos autores de los últimos crímenes sociales cometidos en Bilbao.

Una conferencia de Einstein

El sabio alemán Einstein dió una conferencia en la Asociación de Alumnos Arquitectos e Ingenieros, versando sobre el tema de la relatividad.

Después de la conferencia el sabio alemán fué nombrado socio de honor de la mencionada asociación.

Madrid 9 a las 4.

Salvatella disgustado

Parece que existe un disgusto del señor Salvatella, ministro de Instrucción Pública, disgusto al parecer motivado por las palabras de aliento que el Rey trasmitió a la comisión de estudiantes organizadora de la fiesta en honor de su Patrón Santo Tomás de Aquino, fiesta que era oficial y que fué suprimida de un plumazo por el actual y disgustado ministro de Instrucción señor Salvatella.

A don Santiago no le sienta bien

También se asegura que el ministro de Estado don Santiago Alba y Bonifaz se halla profundísimamente disgustado, pues no le ha sentado bien que el Monarca recibiera en audiencia al Director del valiente y popular diario madrileño «La Acción» don Manuel Delgado Barreto que viene haciendo una intensa y continuada campaña contra el ministro de Estado.

El marqués busca los paliativos

El Presidente del Gobierno, marqués de Alhucemas, está realizando gestiones para hallar el paliativo que ha de curar o atenuar el mal del disgusto que padecen los ministros señores Salvatella y Alba.

En Consejo se hablará de ello

Personas bien informadas y de gran afinidad con el Gobierno, aseguran que en el Consejo de ministros que se celebrará mañana se hablará de estos disgustos.

La opinión comenta

La noticia de que el señor Alba se halla disgustado ha sido muy comentada, siendo el juicio más unánime el de que este disgusto de don Santiago debía ser el principio del fin.

Dimisión desmentida

Ha sido desmentida por el ministro de Gobernación señor Duque de Almodóvar la noticia de la dimisión del Gobernador civil de Lérida.

PRENSA ASOCIADA.

Noticias varias

Grandes temporales

París.—Se reciben noticias de diversos departamentos notificando que los temporales han causado grandes perjuicios.

En Limoges el río Vinne ha inundado numerosas casas.

En esta comarca el temporal ha arrancado muchos árboles y ha destruido las líneas eléctricas, telegráficas y telefónicas. Las fábricas han tenido que interrumpir el trabajo.

El valle de Vienne presenta un aspecto desolador.

En Burdeos, un ciclón de extrema violencia, ha causado perjuicios de importancia.

El Circo Rancy ha quedado completamente destruido. El viento se llevó el circo equestre como si fuera una pluma.

Afortunadamente no hubo desgracias personales.

El temporal ha arrancado numerosos árboles y ha destruido varias chimeneas. El pedrisco ha causado importantes daños en las cosechas.

El río Girona ha experimentado una crecida extraordinaria, inundando algunos barrios de la ciudad y de las afueras.

De Marsella comunican que el temporal ha interrumpido las comunicaciones telefónicas y telegráficas entre Lyon y París. El Ródano presenta un aspecto imponente.

El Angers-le-Marne se ha desbordado, inundando los muelles y la cripta de la iglesia de la Trinidad.

En muchas calles ha quedado interrumpida la circulación.

En Perpiñán el temporal de viento ha sido de gran violencia. Una gran avería en la línea interrumpió el servicio de tranvías durante buen rato. El temporal motivó grandes retrasos en los trenes.

De los territorios ocupados

Dusseldorf.—Han sido expedidos a Francia tres trenes de carbón y otros tres a Bélgica.

En la estación de Essen las autoridades de ocupación se han incautado de 40 locomotoras, 300 vagones para el transporte de carbón, tres vagones-restaurant y 14 vagones de viajeros.

El tráfico por 24 horas en la líneas férreas ha ascendido de 16.000 kilómetros a 20.000.

A pesar de las repetidas prohibiciones del Gobierno alemán son utilizados por los viajeros 533 trenes que circulan diariamente.

Obreros sin trabajo

La Haya.—Segun estadísticas extraordinarias, el número de obreros holandeses en paro forzoso ha oscilado en 1921 y 1922 entre cien mil y cien cincuenta mil.

El total de los socorros entregados a los obreros asegurados se ha elevado a doce millones y medio de florines en 1922. En esa suma van comprendidos los socorros entregados.

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintés, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 8 de marzo 1923

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Francos (39'10), Libras (30'33), Dollars (6'44), Liras (30'75), Marcos (0'04), Coronas austriacas (0'01), Interior serie A (71'80), Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A (000'00), Amortizable 5 p. % A. 1920 (96'40), Exterior Serie A (88'25), Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920 (00'00), Oblig. F. C. Catalanes 6% (00'00), Id. C.º Gral. Tran. 5% (00'00), Id. C.º Tratat. 6% 1922 (103'09), Id. F. C. Nór. Pad. 3% (64'50), Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6% (100'25), Id. Cáceres Variable (36'45), Amortizable 5 p. % A. 1917 (96'40), Interior fin de mes (00'00)

Verdadera economía casera

Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora. Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores. Nuevo producto altamente práctico. Se vende en la Papelería de MAÑUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

ULTIMA HORA

Al cerrar esta edición no tenemos noticias del vapor correo. A hora de itinerario salió de Barcelona el vapor «Villarreal» en sustitución del «Rey Jaime II» y no se ha tenido más noticia, suponiéndose que el escaso andar del buque, es la causa de este retraso.

Imp. de M. Sintés Rotger.—Mahón